

# 普賢行願品講記(十六)

自立法師  
弟子法淨  
記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

修普賢行的菩薩，如果遇到諸佛示現涅槃的時候，便發願求佛不要入涅槃，請佛住世，廣度衆生。佛是世間的明燈，如果真的入涅槃了，世間便沒有光明，所以

經中形容佛入涅槃，是世間燈滅，衆生就要真正陷入黑暗的深淵，承受各種各樣的痛苦。因此，無論怎麼樣，我們應該想如何以種種的方法，請諸佛不要入涅槃，常住在我們這個世界上。

我已經到過很多的地方，常常聽到人家說一些批評的話，例如：有的說：佛法一天一天地衰弱；有人說：這是末法時代的現象，如佛住世的話，佛法就不致如此了！

這時有一個魔王，還特地來請佛陀入滅，魔王對佛陀說：「你住世度生，已經這麼久了，一定感到很累，我看還是早入涅槃休息吧！」

佛回答說：「我自己知道什麼時候入涅槃，不需要你來催促！」

魔王見佛不爲他所動，就說：「現在你和你的大弟子們，是有大神通的，我無法對你們怎樣，不過當你入

滅以後，我再來做你的弟子，穿佛的衣，吃佛的飯，破壞你的佛教，到那個時候，你對我又能怎麼樣呢？」

由這點看起來，希望佛入涅槃的，唯有魔王；請佛住世的，才是佛的弟子。魔王所以希望佛入涅槃，是恐怕眷屬爲佛度化而出離三界；佛弟子常住世間，是爲利益無量無邊的衆生，一個是要束縛衆生，一個是希望衆生得到解脫，兩方面的出發點是完全不同的。因此，普賢菩薩特別要我們發廣大願，隨時隨地請佛住世，來揭穿魔王的鬼計！

普賢願王是廣大無邊的，所以請佛住世，不是請一尊佛、兩尊佛，而是所有微塵刹海的諸佛，都是所請的對象；不只是過去的佛以及已經成正覺的佛，就是未來佛，也在被請之內。所以經文說：「十方三世佛刹極微塵數諸佛如來。」

或許有人說：有將要示現般涅槃的，當然要加以勸請，但是未來的佛，還沒有成佛的條件，更沒有示現涅槃，爲什麼也要請他住世呢？我們應該知道，未來佛雖然還沒有成就佛果，但是終有一天會成佛，而且必定示

現涅槃的。所以普賢菩薩的深廣大願，也請未來的佛住世。

真正修學普賢行願的大乘行者，不只是發心請佛住世，並且對於諸菩薩、聲聞、緣覺、有學、無學等聖者，如果要入涅槃的時候，也同樣勸請他們不要入涅槃。菩薩、聲聞、緣覺、有學、無學，這些名詞，在前面已經解釋過了，現在不必再重覆。

為什麼要請菩薩等不入涅槃呢？就現實來說，菩薩住在世間，同樣是利益衆生的，如果入了涅槃，豈不是有些衆生，就不能得到救度？聲聞緣覺等，雖然是小乘，但是他們少欲知足，已經得到身心的解脫，應該受世間的供養，可以作爲衆生的福田，所以他們的應化既然已盡，爲了利益衆生，應當懇請他們，經常住在世間，使得法音宣流，不入涅槃而證無生。就未來說，菩薩未來可以成佛，固然應該請求，就是聲聞緣覺等，現在雖然尚未能成佛，但已有成佛的因素，將來都要成佛的。如《法華經》中，佛爲聲聞弟子授記作佛，就是一個證明。所以，同樣地要爲衆生請願，莫入涅槃。

菩薩行者這樣的禮請大小乘聖者住在世間，不只是他們都是世間的福田，可以讓衆生種善根，更顯示了行者的願心深廣，所以殷勤禮請，懇求他們常住在世間，利益廣

不要示現涅槃，以免衆生失去求福種善根的機會。

以悲願度生的菩薩，不只是請佛及菩薩等住世，甚至一切諸善知識，如果要入涅槃，都會勸請他們常住在世。這裡所說的諸善知識，是指三乘凡聖所有的行者。凡夫善知識，有內外凡的差別，外凡是指真正的凡夫，內凡可稱爲賢者，到了須陀洹以上，就成爲聖者的善知識。這是屬於小乘方面的，要是大乘的善知識，那就通於三賢位及十聖位。凡是真正的善知識，都能領導衆生走上正軌，引導他們進入佛法，而終於獲得解脫。爲了利益衆生，所以也請諸善知識住世，作爲衆生的依止及模範，不要很快地入涅槃。

當然，可以稱爲善知識的，不是他的德行崇高，就是他的悲心深重；不是通達十二部的教典，就是到處弘法利生的大德。請佛住世不要入涅槃，能夠得到佛的久住世間，固然是最理想不過的，但佛現在已經入滅，當然無法請佛住世。至於諸大菩薩，或許有在這世界各地，進行教化衆生的工作，可是我們又不相識，同樣的無法勸請。至於其他的聲聞、緣覺、有學、無學等，也可能爲數很多的，散在各地教化衆生，我們同樣的無從相識，當然也沒有辦法請求住世。不能因爲這樣，就不設法請有利益衆生的行者，長期住在這個世間，利益廣

大的人群。

善知識難知難遇，那麼，我們應該怎麼辦呢？當然唯有勸請諸善知識，不要入涅槃。善知識在世間教化衆生，雖然也是不可多得的，但畢竟較為容易發現出來。

如果發現眞善知識在世間行化，就應當請求他們常住世間教化衆生。不過，勸請善知識住世度化，不是要等到他將要死的時候才作請求。主要的是對善知識的日常生活，例如：飲食的調節、衣服的供養，以及他生病的時候，要請明醫替他診治，使善知識的身體健康，精神飽滿，讓他在世間能夠多住三五十年，這就是勸請善知識不入涅槃最好的方法。

凡是善知識，都有他的密行，並不是真的沒有修持。如在台灣肉身不壞的慈航大師，見過他的人，都知道他和普通的出家人沒有什麼不同，就是在講經說法的時候，他也沒有安靜地坐在法座上，而是從法座跑上跑下的。表面上看起來，他是一位不用功的和尚，可是等到圓寂以後，經過五年肉身不壞，世人才知道不是一位尋常的出家人，而被尊稱爲慈航菩薩。同時又有很多人講：如果他能多住世幾年，協助發揚台灣的佛教，今日佛教不會這樣亂糟糟的了。

要知道對於大善知識的恭敬供養，以及請他不要入涅槃，是對自身以及對衆生，都是有很大利益的。

當然，做一個真正的大善知識，並不是很簡單的，

因爲能作衆生依止及親近的大善知識，不是因爲他的徒衆多，也不是爲了他的勢力大，而是由於他成就三學的證德，具足多聞深入經藏的教德，的確能利益衆生。可是末法時代，全德的善知識，是難得遭遇的；而修學佛法，卻又不能沒有師友，所以不能不退求其次。經上說：如有八分之一的功德，也可以親近……總之，末世善知識難逢，如對佛法的行解，有一分長處，勝過自己，也就不妨親近了，自然更加應該請他住世！

親近善知識，請善知識住世，在這末法的時代，確實是第一件大事，因爲真正的大善知識，是得道的整個因緣。例如佛在經中，讚歎善知識的功德後，阿難接著對佛表示自己的意見，他說：「半梵行者，所謂善知識。」阿難的意思，親近善知識，那清淨的梵行，可算已完成一半了。但佛聽阿難的話以後，不以爲然，就對他說：你不能這樣說，「純一滿淨，梵行清白，所謂善知識，可說圓滿清淨梵行，已經完成。」佛是怎樣的重視善知識！所以學者，應該尊敬供養善知識。

善知識爲什麼這樣的重要？因爲學者的身心中，不論增長一分功德，或者損減一分過失，都由善知識的教授而來，試看世間學習一種技能，必須依於老師的教導，然後才能學習完成，假定沒有老師的教導，不論學

習什麼，都不會有所成就的。現在我們大都從無間惡趣來到人間，生死的路走熟了，沒有人來指引，固然可以走過去，若要走上從未走過的菩提道路，如沒有善知識的指引，怎能保證不會走錯？所以走上解脫路的行者，沒有什麼比親近善知識來得重要！

親近善知識既是這樣的重要，如果遇到真正的善知識，就應當如法地去親近，假定不是這樣，怎能得到你所要得到的利益！怎樣叫做如法親近？就是多親近善知識的功德，不親近善知識的過失。觀善知識的功德，你就處處覺得善知識的好處，而樂意長期親近他，決不會爲了小小的事情，而立刻離開善知識。反之，如觀善知識的過失，你就覺得善知識，這也不是，那也不是，甚至認爲有些地方不如自己，那你怎麼從善知識得到利益？

大乘經中說到親近善知識，要我們對善知識當作佛想。佛是遠離一切過失，圓滿一切功德的，沒有那個佛弟子，會尋求佛的過失；親近善知識，也應當具有這樣的態度。果能這樣觀德不觀失地親近善知識，那你不可以常常生長善法功德，而且也很快地成佛，利益世間。

對善知識既然作佛想，那對善知識就應當尊重，決不可隨便對待他。有人以爲親近善知識而修行的很多，

但能得到殊勝功德的卻很少，這又是什麼道理？要知道修學佛法，所生或多或少的功德，都是由善知識而來的，假定對善知識以爲很平常，不加以尊重，試問怎能獲得殊勝的功德？所以親近善知識，要誠心誠意地加以尊重！

對善知識既要這樣的尊重，那善知識對於學人，不論是怎樣的呵斥責備，你都得要當甘露一般地接受，絕對不可以存有絲毫不樂意的心理，更不可對善知識有不滿的表示，要知道善知識對於我們的斥責，完全是出於慈悲心，不是故意找我們的麻煩！所以學人不但不應這樣而退心、離開善知識。更應該要精進地希求正法，隨善知識而行。如過去禪宗的大德，親近善知識的時候，常常受到毒辣的鍵鉗，不但不厭棄善知識，並且因此開悟！學者如不能體會善知識的用意所在，以爲善知識是冷酷無情，那就大錯而特錯，也就不能從善知識那兒得到佛法的利益。

勸請諸佛菩薩、聲聞、緣覺，乃至一切諸善知識安住世間，不只是一个短期，或三五十年，而是一直要經過所有一切佛刹，都化成極細微塵數那麼多的時劫，安住在這個世間。爲什麼要這樣的勸請？目的當然不是爲了自己，而是要利樂一切衆生，使得一切衆生，都能達到離苦得樂的利益。唯有這樣，被請的諸佛、菩薩等，

真能延長他的壽命，經於一切佛刹極微塵數的，唯有最高的佛陀，及地上的菩薩。因佛已經得到無漏智通，隨順他的心願，變化身形，生死自由，來去無礙，而得到意生身的地菩薩，隨順他的悲願、心力，資延生命，要住世間多久，就可住多久。

### 庚三 無盡

如是虛空界盡，衆生界盡，衆生業盡，衆生煩惱盡；我此勸請，無有窮盡。念念相續，無有間斷，身語意業無有疲厭。

普賢菩薩如是勸請諸佛菩薩等住世之心，是沒有窮盡的，所以說虛空界盡，我此勸請沒有窮盡；衆生界盡，我此勸請沒有窮盡；衆生業盡，我此勸請沒有窮盡；衆生煩惱盡，我此勸請沒有窮盡。不只是這樣，而且心念念的，前後相續，沒有間斷地勸請。縱然是這樣，身語意三業，精勤表現於勸請之事，沒有絲毫疲厭的情懷。

## 己八 常隨佛學

### 庚一 牌名

復次，善男子！言常隨佛學者。

普賢菩薩的十大願王，前面已經講過了七大願，現

在繼續講常隨佛學的一大願王。

「復次」，普賢菩薩又叫了一聲「善男子！」然後對善財說：「所謂常隨佛學，就是常常跟隨著佛，看佛是怎樣修成的，我也常常學佛那樣地修。」所以通常所說的學佛，就是常常跟著佛而學習。學佛固然不是一件容易的事，常常跟著佛去學習，更為難得中的難得。

這當中最不容易做到的，就是一個「常」字。常，顯示永遠跟著佛學習，永遠不離開，以佛為榜樣，學佛種種的修法。如佛修什麼功德，我也照著去修。在修種種功德的過程中，不管是怎樣的難行也要去行，決不因難而不去行，不管是怎樣的艱苦也要去修，決不因苦而不修。

唯有這樣至誠懇切地跟著去學，跟著去修，才可說是常隨佛學。假定修修而又不修，學學而又不學，跟跟而又不跟，那就不得稱為常隨佛學了。所以「常」字，實在極為重要！因為衆生的通病，就是沒有恆心，不論做什麼，總是做做停停，結果很少得到成就的。

常隨佛學四字，在學者的立場來說，實在極為重要，因為這不是一般人所能做到的。如要真正做到常隨佛學，必須要具有大毅力大精進才行。當知這裡所說的常，不但不是短暫的常，也不是有限量的常，假定是有

限量的，就不得稱爲真正的常。縱然有時把它說爲常，那也不過是對待法上的較常而已。

常隨佛學的常，是超乎時間而不可計及的。至於這裡所說的隨，是隨順有依的意思，也就是無違宗仰的意思。就是隨順於佛，而不有違於佛，佛是怎樣希望我們的，我們就得如佛所希望的去做，決不做有違背佛意的事情，名爲隨順於佛。真能做到隨順於佛，首先要能放

下自己的主觀心意，如什麼都以己意在先，那就不能做到隨順於佛。

佛是大覺者，也就是無所不知，無所不了的聖哲。學，是學習的意思，也就是對佛所有的智慧及德行，要精進無休無息地去學習。如經中所說的焚身、割肉以求法，如古德的斷臂以求法，都是爲學的最高精神表現，唯有具足這樣的毅力去學習，才稱爲常隨佛學。

(未完待續)

## 第十一屆「印順導師思想之理論與實踐」學術會議

「跨宗派的人間佛教視野」研討會徵稿啓事

中國大陸 |〇一二(年)二月二十八日

一、主旨：為紀念印順導師誕辰一百零七周年暨圓寂七週年，並為促進「人間佛教」理念之弘揚以及印順學之研究，爰舉辦第十一屆「印順導師思想之理論與實踐」學術會議。

二、說明：

- (一)本次研討會主題為「跨宗派的人間佛教視野」。子題有三：
1. 人間佛教解行觀——各學派或各宗派之譏述與對話。
  2. 人間佛教之傳承與開展。
  3. 印順導師其人、其事、其思想學問相關之主題研究。
- (二)徵稿類別：1.法師暨學者論文；2.研究生論文。
- (三)截稿日期：二〇一二年三月三十日

大陸來台之入境手續必須預留一個月之審查期與一個月之申請期，故論文截稿日必須提早。大陸博士候選人以上來稿，倘經審查通過，主辦單位將招待往返機票及膳宿費用。

三、主辦單位：玄奘大學宗教系、財團法人弘誓文教基金會。

四、承辦單位：玄奘大學應用倫理研究中心、佛教弘誓學院。

五、活動時間：民國一〇一(二〇一二)年五月二十六、二十七日(週六、週日)，來稿請寄佛教弘誓學院。

六、地址：桃園縣觀音鄉大同村十一鄰二二一五號

七、電話：(〇三)四九八一七三五

八、傳真：(〇三)四九八一六二三

九、電子郵件：[hong.shi@msa.hinet.net](mailto:hong.shi@msa.hinet.net)

十、網址：[www.hongshi.org.tw](http://www.hongshi.org.tw)